

## 王书茂代表：把渔民呼声如实带到会上

2019年03月03日 16:02 来源：光明日报



近日，春日的海南潭门渔港艳阳高照，皮肤黝黑的潭门镇潭门村党支部纪检委员王书茂代表，掏出随身携带的小本子再次登上岸边的渔船。他用当地方言跟渔民说：“我就去北京了，你们还有什么要补充的建议没？”

正在整理渔网的渔民笑着说：“没有补充的，前几次你把我们反映的情况都记得很清楚了，要是能一一落实就好了！”

“渔民们最关心的问题就是南海渔业如何可持续健康发展，比如政府对渔船的出海补贴能否保持稳定，持续下去等。”王书茂说。

潭门镇，东面环海，南接博鳌，潭门渔民自秦代开始便世代在南海打鱼，称南海为“祖宗海”。王书茂是地地道道的潭门渔民，从18岁开始就出海打鱼。1985年，潭门海上民兵连建立，王书茂成为首批民兵。44年的渔业生涯中，他共组织渔民抵御台风120多场，对600多位渔民实施了救援。在庆祝改革开放40周年大会上，王书茂被授予“改革先锋”称号，是海南省唯一获此殊荣的个人。

“现在潭门还有近120条船赴南海从事渔业生产，其中钢制渔船31条，吨位分别有500吨、300吨和200吨的，还有80多条木制渔船。这些钢制的‘大家伙’都是在政府扶持下实现了‘鸟枪换炮’，渔民的日子比以前好过多了。”王书茂说。

王书茂也有几分担忧：随着南海渔业资源的减少和国家对海洋生态保护的重视，近年来渔民出海的效益在逐年下降，有时甚至是亏本的。那些已经转产转业的渔民也希望能够得到更好的就业机会。

“这些都是渔民的心里话，我获得‘改革先锋’称号，不仅是我个人的荣耀，也是广大琼海渔民的荣耀，我必须把他们的呼声如实带到两会上。”王书茂感到肩上的担子沉甸甸的。

说起履职这一年，王书茂表示：“一年时间里马不停蹄地去了上海、黑龙江等地，参加了全国人大常委会举办的人大代表培训班，并以全国人大代表身份参加了多场考察、座谈、调研活动，长了很多见识。”

王书茂前段时间还走访了很多全国劳模，了解他们的生活状况并听取他们的意见。“我是一名来自最基层的代表，文化水平不高，只有多走访、多调研、多学习，才能履好职。”王书茂说。

yànyánggāozhào	yǒuhēi	bǔchōng
单词：艳阳高照	黝黑	补充
suíshēnxiédài	dǐyù	luòshí
随身携带	抵御	落实
mǎbùtíngtí	chéndiàndiàn	róngyào
马不停蹄	沉甸甸	荣耀

讨论：1. 您怎样看待王书茂的态度和行为？

2. 您觉得日本的渔业有哪些值得我们借鉴的地方？

源新闻：<http://www.chinanews.com/sh/2019/03-03/8770034.shtml>

音声 URL：<https://ttn.co.jp/sound/text/799n640.mp3>